

日本執政聯盟參議院選舉慘敗 喪失過半議席

石破茂無意辭職

日本國會第27屆參議院選舉於21日早上完成計票。由自民黨、公明黨組成的執政聯盟未能獲得過半數議席，由此在參眾兩院同時成為少數派政府。日本首相石破茂21日舉行記者會表示，儘管執政聯盟喪失參議院過半數席位，但他將繼續擔任首相。在日本歷史上，前首相橋本龍太郎和安倍晉三都曾因自民黨在參議院選舉中失利而辭職。石破茂何以選擇留任？其內閣前景又將如何？

歷史性慘敗，原因何在

新華社報道，日本參議院選舉結果顯示，執政的自民、公明兩黨合計獲得47席，未能實現50席的過半目標，無法維持參議院多數。加之此前在眾議院也未過半，執政聯盟正式轉為「參眾兩院少數政權」。這是自1955年自民黨成立以來，以其為主導的執政聯盟首次在兩院同時失去多數議席。

分析人士認為，民眾對物價高漲不滿、政策應對乏力，以及傳統政黨形象老化所引發的選民流失，是這次自公執政聯盟敗選的主要原因，同時暴露出執政聯盟在政策應對和民意溝通方面的深層危機。

日本厚生勞動省數據顯示，截至2025年

5月，儘管日本人均名義工資同比增長1%，但受物價上漲影響，實際工資下降2.9%，已連續5個月負增長。自2022年以來，實際工資逐年下滑，導致家庭購買力顯著縮水，支出不得不壓縮。此前的米價飛漲、闊僚失言、商品券問題等風波也不斷削弱執政黨的公信力。

日本時事社選前民調顯示，石破內閣支持率已跌至20.8%，創其上台以來新低。在日本政壇慣例中，30%以下被視為「危險水域」，跌破20%則意味着「下台水域」。在不支持的理由中，超過四成認為內閣「缺乏領導力」和「政策失敗」。

不下台？理由有這些

儘管未實現選前提出的「過半數」目標，石破茂在開票當晚被問及是否會繼續履職時說：「現在（自民黨）仍是議席數最多的政黨……必須認識到這個責任。」多家日本媒體當時解讀，這表明石破茂有意繼續擔任首相。

目前，石破茂暫能留任首相的原因有三：首先是制度層面不存在強制性。參議院選舉不同於眾議院選舉，不涉及「首相指名

自民黨前景堪憂

選舉」這一環節，即無需在流程上重新選舉首相。

其次是反對黨派力量分散。在野黨雖然在民生議題上具備共識，但在憲法、安全保障等關鍵政策上分歧明顯，短時間內形成合力提出不信任案的可能性較低。因此，在不主動提出辭職的前提下，石破茂或能在短期內留任首相。

此外，日美關稅談判正處於關鍵階段。路透社援引日本經濟官員的話稱，若石破茂辭職，此前一直負責對美貿易談判的日本經濟再生大臣赤澤亮正可能也將辭職，談判將被迫從零開始。

自民黨幹事長森山裕也在直播節目中強調，「當前正值極為重要的時期，最關鍵的是不能讓國政陷入停滯」，執政黨必須切實履行責任。不過，有日媒披露，自民黨內已有人開始就更換首長、重新舉行總裁選舉的時機展開討論。

對美談判，進退兩難

目前，美國總統特朗普再次向日本「加壓」，稱大概率將於8月1日起對日本徵收25%的「對等關稅」。赤澤亮正於投票日當

天再度啟程赴美，開啟第八輪貿易談判。根據此前各方判斷，談判窗口期集中在從投票結束到8月1日的10天左右。

赤澤亮正表示，選舉結果不會對談判構成實質性影響。然而，在執政黨地位被進一步削弱的背景下，日本政府的「議價能力」遭到質疑。

雙日綜合研究所首席經濟學家吉崎達彥指出，日本正面臨「進退兩難」的困境：一方面希望美方在汽車等領域給予關稅例外待遇，但實現可能性極低；另一方面若接受現行稅率，雖可通過妥協換取談判進展，但能夠預見日本國內將爆發針對執政黨的嚴厲批評。

《華爾街日報》指出，一旦日本政府有意向美國讓步，在農業、汽車等領域達成協議，恐難以獲得足夠的國會支持。

日媒指出，自公聯盟目前已在參眾兩院失去多數席位，政策推行將更加依賴在野黨。今年秋季召集的臨時國會將對執政聯盟構成嚴峻考驗。屆時，政府將提交包括物價對策和應對美方關稅措施在內的2025年度補充預算案，若無法在國會獲得足夠支持，預算案恐將擱置，施政面臨實質性掣肘。

美軍「死神」無人機將首度部署在韓國

據韓聯社21日援引韓軍一名消息人士稱，美軍計劃將MQ-9A「死神」無人機在韓國群山市的駐韓美軍空軍基地輪換部署。

該消息人士稱，MQ-9A曾以訓練為目的訪問過韓國，但輪換部署尚屬首次。該機具體的部署時間尚不得而知。有意見指出，美軍最快有可能於今年下半年部署該機。

據觀測，MQ-9A將被部署在群山空軍基地數個月後，再被調派至其他地區。該機具備攻擊和偵察能力，在韓國可被用於監視朝方和西部海域動態。

MQ-9A是一款中高度、長航時無人機系統（UAS），具備超過20小時的續航力以及超過1600英里（約2575公里）的航程，並配備先進感測器（如合成孔徑雷達和光電/紅外線感測器）及精準導引武器掛載能力（如AGM-114地獄火導彈）。
香港中通社

孟加拉國空軍一教練機墜毀至少19人死亡

孟加拉國消防和民防總局局長穆罕默德·賈赫德·卡邁勒21日對媒體說，該國空軍一架教練機當天在首都達卡墜毀，造成至少19人死亡，百餘人受傷。

孟加拉國臨時政府首席顧問新聞辦公室發佈聲明說，這架教練機21日午間在當地一所學校校園內墜毀，遇難者多數為學生。此外，事故還造成100多人受傷，其中至少83人正在達卡多家醫院接受治療，許多人傷勢嚴重。

孟加拉國三軍公共關係局表示，這架教練機於當地時間下午1時30分左右（北京時間下午3時30分左右）墜毀。
新華社

「韋帕」給泰國帶來狂風暴雨兩名中國遊客身亡

泰國國家氣象局21日發出警報稱，颱風「韋帕」的餘波將繼續襲擊泰國部分地區，強風及強降雨將持續。

據泰國媒體《曼谷郵報》21日報道，颱風「韋帕」20日給泰國帶來了狂風暴雨。泰國普吉島和甲米府20日受暴風雨襲擊，造成兩名中國遊客死亡。

普吉島警察局透露，20日，一名53歲的中國女子王某在普吉島的海灘上被樹木砸傷身亡。王某當時正和丈夫躺在樹下的沙灘長椅上，突然大風將樹連根拔起，倒在他們身上。王某當場被砸死，其丈夫受了輕傷。

泰國海事執法指揮中心20日報告稱，在毗鄰普吉島的甲米府海灘，34歲的中國男子當天在該海域溺水身亡。據報道，這名遊客與朋友一起游泳時被洶湧的海水捲走。其屍體在事發地約一公里外的海域被發現。

據泰國媒體報道，颱風「韋帕」還擊沉了一艘從甲米駛往皮皮島度假勝地的貨船。船主抓住一個漂浮的塑料集裝箱，至少四個小時後才被一艘拖網漁船救起。
中新社

印尼客船大火致3死568人獲救

印度尼西亞一艘客船當地時間7月20日下午在北蘇拉威西省海域突發火災。據印尼多家媒體21日報道，儘管該船登記乘客人數為280人，但搜救部門已確認共有500多人獲救，另有3人遇難。

這艘名為「巴塞羅那5號」的客船在北蘇拉威西省首府萬鵝老附近海域航行途中突然起火，眾多乘客跳入海中自救。萬鵝老搜救辦公室公關負責人努里亞丁·古梅倫（Nuriadin Gumeleng）21日表示，截至目前，已有568人被安全救出，另有3人遇難。

此前有報道稱，事故已造成5人遇難。但據安塔拉通訊社消息，目前確認的遇難人數為3人，遇難者遺體現已移交家屬。雅加達環球報指出，兩名最初被誤報死亡的乘客在送醫後脫險，搜救部門將數字修正為3人。
中新社



寵物時裝秀

7月20日，泰國曼谷一家購物中心舉辦「寵物時裝秀」，吸引眾多市民攜帶愛寵參加。圖為一隻寵物狗與主人在泰國曼谷參加「寵物時裝秀」。
新華社

美歐關稅談判進展不順 歐盟準備反擊

美國商務部長盧特尼克當地時間20日說，美方有信心與歐盟達成貿易協議，但8月1日作為美方擬向歐盟輸美產品徵收30%關稅的起始日期是「硬性」的，此後雙方仍可以繼續談判。

綜合新華社、香港中通社報道，盧特尼克當天在接受美國哥倫比亞廣播公司「面向全國」節目採訪時作出上述表態。他說，自己上節目前「半小時左右」剛剛同歐盟方面的談判代表通了電話，雙方「有充分的（談判）空間……我有信心我們能達成一項協議」。

節目主持人問盧特尼克：「既然你們剛剛還在通話，（8月1日前）還來得及達成協議嗎？」

加沙援助點附近已有955人遇害 以軍在加沙擴大行動範圍

外媒援引加沙地帶衛生部門、醫院和媒體辦公室的消息報道稱，5月27日至7月20日，在加沙援助點附近遇害的巴勒斯坦人總數升至955人。以色列國防軍擴大行動範圍，21日對加沙地帶中部城市代爾拜拉赫發動襲擊。

中新社報道，卡塔爾半島電視台、美國有線電視新聞網等21日援引加沙衛生部門和醫院的消息報道稱，自20日以來，92名巴勒斯坦人在援助物資發放點附近試圖領取食物時遭以軍槍擊身亡。另有至少19人死於飢餓。

以色列國防軍承認20日在加沙地帶北部

「不，不，那是硬啟動日期。也就是說，8月1日新關稅措施就將生效。」盧特尼克進一步解釋說，美方關稅起征日並非貿易談判的截止日，「沒有什麼能阻止其他國家在8月1日後（繼續）與我們對話，但從8月1日起這些關稅還是得征」。

近日，美國總統特朗普先後致信多國領導人，稱將從8月1日起對這些國家徵收新關稅。7月12日，特朗普宣佈，將自8月1日起對歐盟輸美商品徵收30%的關稅，稱歐盟的關稅和非關稅貿易壁壘導致美對歐出現巨額貿易逆差。

歐盟此前一直致力於達成協議，將基準關稅維持在10%，對部分歐盟成員國而言，

這已經是艱難讓步。作為歐洲最大的經濟體和最大出口國，德國原本在對美反制問題上持較溫和立場，但形勢變化也促使德國向法國靠攏，轉向更為對抗的立場。

知情人士透露，歐盟成員國正向歐盟執行機構施壓，若無法在美國政府設定的8月1日最後期限前達成協議，除了對商品徵收報復性關稅外，還要準備新的有力措施來反擊美國公司。

歐盟委員會20日表示，希望通過談判達成對雙方都有利的協議，並將繼續深入參與談判。

一名發言人稱，若無法取得令人滿意的結果，所有選項都擺在桌面上。

向聚集人群「鳴槍示警」，稱事件仍在調查中。

加沙地帶媒體辦公室發佈的數據顯示，5月27日至7月20日，已有955名巴勒斯坦人在援助物資發放點附近遇害。

卡塔爾半島電視台21日報道稱，以軍當天向代爾拜拉赫南部和東部街區發動空襲和炮擊。

以色列國防軍阿拉伯語發言人阿德拉伊20日在社交媒体上發消息稱，以軍在代爾拜拉赫附近擴大活動範圍。他同時敦促當地民眾立即撤離，向南部遷移。外媒稱，該「撤離令」涉及以軍從未開展過軍事行動的區域。

阿德拉伊20日還向加沙地帶北部一些地

區居民發出警告稱，以軍在當地的行動「非常激烈」。

聯合國人道主義事務協調廳20日警告稱，以軍對代爾拜拉赫發佈大規模「撤離令」，對已經岌岌可危的人道生命線造成又一次沉重打擊。非政府組織「巴勒斯坦人醫療援助」當天發表聲明稱，該「撤離令」危及已經嚴重受損的加沙醫療系統。

據聯合國方面初步統計，代爾拜拉赫「撤離令」覆蓋範圍約5.6平方公里，約有5萬至8萬人在當地生活，其中約3萬人居住在57個臨時安置點內。目前加沙地帶被列入「撤離令」或劃為以軍管轄區的比例已達87.8%。

伊朗稱將於7月25日與英法德舉行核談判

交與安全政策高級代表本月17日與伊朗外長阿拉格齊通電話，催促伊朗重返與美國的核談判，並稱如果在今年8月底前伊朗與美國

的核談判未能恢復或未達成「切實進展」，英法德三國將恢復對伊制裁。阿拉格齊18日則在社交媒体發文稱，歐盟或英法德三國應該擱置「快速恢復制裁」程序等「過時的威脅施壓政策」，任何新一輪談判只有在「對方準備好達成核協議」時才可能展開。

韓國擬允許個人赴朝鮮旅遊 旨在緩解朝鮮半島緊張局勢

7月21日，韓國統一部發言人具炳杉在回應媒體有關韓方正在考慮允許個人赴朝鮮旅遊的報道時表示，韓國政府正在研究制定並推進改善與朝鮮關係的政策，旨在緩解朝鮮半島緊張局勢。

香港中通社報道，他還表示，他理解個人旅遊並不違反國際制裁。韓國總統李在明本月3日在就職一個月時曾表示，要以對話合作開啟朝鮮半島和平共存之路。

另據韓聯社21日援引消息人士透露，韓國國家情報院（國情院）本月起全面停止播放對朝廣電節目。民間開辦的對朝廣播電台「國民統一廣播」代表李光白（音）21日表示，國情院對朝廣播電台頻道本來就停播。對朝廣播電台「朝鮮改革廣播」代表金承哲（音）也表示，國情院自上世紀80年代起播的廣播節目現在均停播。另據消息，國情院對朝電視節目近期也暫停播放。

國情院方面被記者問及對朝廣播和電視節目是否被停播時表示「無可奉告」。

有分析認為，國情院對朝廣播和電視節目向來以突出韓國社會優勢、揭露朝鮮體制陰暗面為主要內容，然而全面停播這些廣電節目是政府為緩解朝鮮半島緊張局勢而釋放的「對朝和解信號」之一。韓國新政府成立後曾呼籲民間團體停止對朝散佈傳單，並指示軍方暫停對朝擴音器廣播。